

邵阳日报

十三届全国人大常委会第三十一次会议在京闭幕
表决通过家庭教育促进法等
习近平签署主席令予以公布

御风而行向未来
——习近平总书记谋划推动长三角
一体化发展谱写新篇章
(均详见4版)

2021年10月24日 辛丑年九月十九 星期日 第12510期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



大河奔涌，奏响新时代澎湃乐章

——习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽

“这些年，我多次到沿黄河省区考察，对新形势下解决好黄河流域生态和发展面临的问题，进行了一些调研和思考。继长江经济带发展战略之后，我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略，国家的‘江河战略’就确立起来了。”

10月20日至22日，习近平总书记来到山东省东营市，考察黄河入海口，并在济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

他强调，长江、黄河两条母亲河养育了中华民族，孕育了中华民族的民族精神。中华民族世代代在长江、黄河流域繁衍发展，一直走到今天。新时代，我们要把保护治理母亲河这篇文章继续做好。

从中游郑州到下游济南，从“黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”到“深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”，大河奔涌，奏响了新时代的澎湃乐章。

了却一桩心愿——“今天来到这里，黄河上中下游就都走到了”

东营垦利，大河浩荡。
发源青藏高原，横贯九个省区，黄河一路冲关夺隘、千折万转、奔腾万里，在此汇入茫茫渤海。

“黄河入海流，真是辽阔啊！今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”20日下午，黄河入海口码头，习近平总书记凭栏远眺。时间回到7年前。

2014年3月，习近平总书记在河南兰考调研指导党的群众路线教育实践活动，专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边，了解黄河防汛和滩区群众生产生活情况。

1855年，自古“三年两决口、百年一改道”的黄河，正是在兰考附近再次决口，改道从东营入海。

“黄河一直体弱多病，水患频繁。”忧心黄河之病，着眼黄河之治，党的十八大以来，习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展一直非常重视、一直在思考。

三江源头，反复叮嘱要保护好“中华水塔”；秦岭深处，强调保护“中央水塔”是“国之大者”；在甘肃，首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”；对宁夏，赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记把保护黄河作为治国理政的大事来抓，倾注了大量心血。在深入调研与思考过程中，思路逐步明晰起来。

2019年9月，河南郑州，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，

正式提出推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略构想。

郑州座谈会后，习近平总书记又先后主持召开中央财经委员会会议、中共中央政治局会议，专题研究黄河流域生态保护和高质量发展总体思路和规划纲要。

不久前，规划纲要正式公布，分上、中、下游，从水资源、污染防治、产业、交通、文化、民生等各个方面，对黄河流域生态保护和高质量发展作出全面系统、细致入微的安排，搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”。

与此同时，一批生态环境突出问题得到有效治理，各地大保护的自觉性不断增强。

“我讲过，长江病了，黄河病更重。我们不能满足于已经取得的成绩，要坚持问题导向，再接再厉，坚定不移做好各项工作。”22日下午，面对前来参加座谈会的沿黄九省区、中央和国家机关有关部门负责同志，总书记语重心长。

回望历史，习近平总书记谈及一份不渝的初衷：

“这也是毛主席当年的夙愿。新中国成立之初，毛主席就提出‘要把黄河的事情办好’，他原打算组织个马队视察黄河，深入调研一番，然后研究如何让黄河安澜。这个愿望后来没有实现。”

“如今我们接着做起来了。现在条件不一样了，可以坐飞机、坐火车、坐船、坐汽车。当然，走一遍不是为了仅仅看一看，而是要有思考、有想法、有部署、有行动，知行合一，做行动派！”

面向未来，习近平总书记强调，“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期，要抓好重大任务贯彻落实，力争尽快见到新气象。

守住一条红线——“有始有终、锲而不舍抓好黄河生态保护工作”

黄河三角洲，万千泥沙沉积带来的年轻土地，孕育着无限生机与希望。

600多种植物构成了我国沿海最大的新生湿地自然植被区，每年有超过600万只鸟类在此迁徙、越冬，40多种鱼类在此产卵繁殖……

在黄河入海口，习近平总书记沿木栈道步入湿地深处，实地察看这片动植物的乐园。

海风吹拂，芦花摇曳，几只鸿雁、斑头雁栖息在水中小洲上，十分安详。

“我们这里是中国东方白鹤之乡、黑嘴鸥繁殖地，去年以来还新发现了火烈鸟、白鹤、勺嘴鹬。”当地负责同志介绍，这些年通过退耕还湿、退养还滩，推进湿地修复，生态环境越来越好。

(下转4版)



10月23日，北塔区蔡锷广场，一位家长引导孩子学习垃圾分类知识。该广场内建有以宣传、教育、体验、休闲为一体的生活垃圾分类主题公园，通过彩色标牌、实物地贴等丰富的垃圾分类宣传形式，让广大市民群众在休闲娱乐的同时，了解掌握垃圾分类知识，让垃圾分类理念深入人心。

邵阳日报记者 唐明业 摄

努力打造世界优秀旅游目的地

——访新宁县委书记邓涛

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 杨坚 赵峰

“市第十二次党代会提出，我市将深入推进文化旅游精品线路建设，围绕‘两大文旅集散中心、三条文旅融合走廊、五大品牌融合示范区’发展布局，打造‘十个一批’精品文旅项目，培育壮大‘四大品牌’生态文旅品牌，主动融入湘桂大旅游圈。今后，新宁县将全面落实‘百里脐橙连青山’发展理念，大力实施‘四大战略’，积极培育‘四张名片’，努力把新宁打造成世界优秀旅游目的地。”10月20日，新宁县委书记邓涛接受本报记者采访时说。

实施“旅游立县”战略，形成名满三湘、享誉全国、蜚声海外的旅游名片。邓涛说，新宁旅游资源富集，是世界自然遗产地、国家5A级景区，发展旅游产业最有特色、最具潜力。该县将放眼国际找坐标，面向全球求发展，推动青山旅游在更高起点实现国际化、全域化、品牌化，为打造世界

优秀旅游目的地提供核心支撑。按照“做强青山品牌、做精快旅慢游”的思路，建立以旅游为主导的规划体系，创建国家全域旅游示范区；规划建设世界级旅游配套设施，积极推进旅游主题公园、非物质文化遗产展演、旅游休闲街区等项目建设；建立旅游服务标准体系，加快国际知名品牌酒店的引进和建设，加快完善旅游产业链，形成产业集群；按照“功能齐全、特色鲜明”的定位，着力建设宜居宜业宜游旅游城市，使新宁成为“三湘-桂林-青山-张家界-西安”跨省黄金旅游带的中心节点城市；加快“四高速两铁路一机场”立体交通网络建设，打造湘桂省际边界区域交通枢纽，构筑与桂林、湘西、张家界等地旅游

开放协作新格局。

实施“生态引领”战略，形成天蓝地净、绿水青山、景美人乐的生态名片。邓涛说，生态是新宁发展之本。打造世界优秀旅游目的地，就要始终把生态保护放在第一位，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，把保护好生态环境作为“国之大者”，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，让生态财富造福新宁人民、泽被子孙后代。突出生态保护，高标准编制国土空间规划，推动实现产业、生态、文化等“多规合一”；持续打好蓝水碧水净土保卫战，深入开展农村人居环境治理，让“生态绿+夫夷蓝”成为新宁靓丽的风景线；持续推进生态修复“十大工程”，完善生态环境治理体系，走生态优先、绿色发展之路；落实“碳达峰、碳中和”要求，加快构建生态产品价值实现路径，积极创建“两山”实践创新基地；巩固“全国生态文明建设示范县”创建成果，争创省级森林城市、国家卫生城市、全国文明城市。（下转2版）

天下顺治在民富，天下和静在民乐。平安稳定是人民幸福的基本要求，是改革发展的基本前提，是必须常抓不懈的头等大事。

居安而念危，则终不危；操治而虑乱，则终不乱。市第十二次党代会统筹发展与安全，着眼改革发展稳定大局，提出“全面践行国家总体安全观，防范和化解各类风险，确保政治更安全、社会更安定、人民更安宁、网络更安宁”的明确要求。全市上下要坚持底线思维，增强忧患意识，提高风险防控能力，在维护社会大局稳定上取得新实效。

要积极防范和化解重大风险。坚持底线思维，增强忧患意识，把各种风险隐患解决在萌芽状态。加强对各领域风险的分析研判，提高动态监测、实时预警能力，推进风险防控工作科学化、精细化。从严从实从细抓好政治安全、意识形态安全、粮食安全、生产安全、金融安全等各项工作。突出防范化解政府债务风险，确保隐性债务不新增、“三保”资金不断链、重大风险不发生，坚决守住不发生系统性风险的底线。

要全面推进法治邵阳建设。把法治建设贯穿各方面和全过程。着力加强城乡建设管理、环境保护、历史文化保护等重点领域立法。严格规范公正文明执法，推进法治政府示范创建。加强行政复议配套机制、执法司法制约监督体系建设，让人民群众时时处处感受到公平正义。扎实推进“八五”普法工作，健全现代公共法律服务体系，增强全民法治观念。健全社会信用体系建设，创建国家信用示范城市。

要建设更高水平平安邵阳。坚持和发展新时代“枫桥经验”，加快全国市域社会治理现代化试点合格城市创建，推进“五治”融合发展。提升“一村一辅警”、邵阳快警规范化建设管理水平，筑牢城乡治安第一道防线。加快综治中心建设，推动网格化服务管理规范化建设。健全社会治安防控体系，开展诉源治理，突出抓好信访维稳工作，严厉打击各类违法犯罪，常态化开展扫黑除恶斗争，坚决打赢禁毒和反电信诈骗人民战争。努力防范各类安全事故，维护社会大局和谐稳定。

备豫不虞，为国常道。我们要围绕谋发展、促改革、办实事、开新局，不断提高化解风险能力，从容应对各种挑战，确保经济高质量发展和社会大局稳定，推动我市向着现代化新邵阳目标破浪前行。

在维护社会大局稳定上取得新实效

——八论学习贯彻市第十二次党代会精神

邵阳日报评论员

贯彻落实市第十二次党代会精神